

聚焦“三强两优” 办好期市大事实事要事好事

——田向阳理事长在第十九届上海衍生品市场论坛主题峰会上的致辞

上海期货交易所党委书记、理事长 田向阳

当前，时代之变和世纪疫情相互叠加，风险挑战明显增多，我国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升，大宗商品价格持续高位波动。上海期货市场在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在中国证监会统筹指导下，全面落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的要求，尤其是在疫情封控期间，在上海市委市政府的大力支持下，做到了核心功能不停转、不停摆，市场实现了平稳运行。可以说，在大变局下，上期所正是与有关各方，牢记“国之大事”使命，携手奋进，全力办好了自己的事，才赢得了市场总体向好的发展态势。这里，我结合上期所的情况，汇报几点想法。

第一，必须办好“提升重要大宗商品的价格影响力”的大事。在世界价格体系中更全面的体现中国供需，是将我国超大规模市场优势转换为国际竞争优势的重要支撑。上期所始终牢记习近平总书记任浦东开发开放30周年大会上的殷殷嘱托，立足“三公原则”，全力输出既反映我国真实供需关系、又被全球投资者普遍认可的价格。目前，原油期货有效反映了中国及亚太供需，已成为在中国及周边地区的原油生产经营企业对冲价格风险的有效工具；国际铜、低硫燃料油、20

号胶期货已经逐渐成为行业巨头之间跨境贸易定价的基准。特别是今年初，在俄乌局势等因素影响下，境外期镍价格出现异常暴涨，出现了交易暂停、取消等事件，相比之下，我国镍期现货市场运行平稳，为实体企业提供了可靠的价格信号。

第二，必须办好服务实体经济的实事。实体经济高质量发展需要内嵌式赋能型金融。期货市场需要加快实现由“大”到“好”的转变，将市场厚度和深度做扎实，助力实体提升发展韧性、增强抵御风险能力。上期所始终坚守本源使命，精准对标实体需要，建设“一站式”综合性服务平台，并以市场化手段为保供稳价贡献力量。在去年钢材价格大幅波动期间，创新推出“期货稳价订单”，通过宝武集团提供现货供应保障、上期所提供场内对冲风险工具，取得了不错的保供稳价效果。今年，又与浙油中心开展合作，将稳价订单拓展至石油沥青、低硫燃料油等能化品种。

第三，必须办好高水平制度型开放的要事。正如习总书记提出的“不论国际形势发生什么变化，中国都将高举改革开放的旗帜”。期货市场必须要融入世界经济，为全球产业提供更广阔的市场机会。上期所始终坚持“中国平台、世界参与、全球共享”，稳步拓展规则、管理、标准等制度

型开放，取得了国际交易者的认可。目前，上期能源的境外交易者来自亚洲、非洲、欧洲、北美洲、南美洲和大洋洲等六大洲、20多个国家和地区。境内外石油公司、国际贸易公司、投资银行和基金公司纷纷参与原油期货交易。

第四，必须办好期现协同发展的好事。从国际经验来看，现货市场发展充分且规范、期现联动紧密且有效，有助于产业链供应链稳定。在《中共中央国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》中，明确提出了“加快推进大宗商品期现货市场建设”。这对于整个大宗商品市场来说，是利长远的“好事”。目前，上期所期现协同发展转型已经起步，正在与有关方共同探索建设，场内全国性大宗商品仓单注册登记中心。目前，已开展分区域试点，为大宗商品市场高标准联通提供可推广的范式。

随着我国经济进入高质量发展阶段，办好期货市场的大事、实事、要事、好事，为全产业链、供应链提供高效服务，并非易事。但我们坚信在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，只要汇集市场主体力量，用足国家和区域性利好政策，未来几年将成为期货市场积厚成势、跨越赶超的黄金发展期。为此，上期所将聚焦“三强两优”，与各位同仁一道，致力于市场的提质增效。以统一大市场建设为牵引“强创新”，压茬推进场内全国性大宗商品仓单注册登记中心建设，并协同物流行业，强化期货市场交割仓储基本盘，

推动建设现代仓储物流体系；以对外开放为抓手“强改革”，不断深耕已有国际化品种，改革优化规则制度，加强与境外市场的互动与对接，打造具有全球竞争力的产品服务；以双碳目标为指引“强工具”，进一步完善期货市场品种体系，加快上市天然气、成品油、电力等能源品种，助力油气行业应对价格波动，同时积极布局动力电池材料、氢、氨等新能源品种开发，增创绿色相关的风险管理工具和信息服务，为实体企业稳妥有序、安全降碳保驾护航；以区域发展战略为载体“优服务”，借力上海建设国际金融中心升级版、浦东打造引领区、长三角一体化等战略，构建更健全的大宗商品价格体系，并最大限度调动一切积极因素，讲好期货故事，提升实体风险管理意识和水平；以期货和衍生品法出台为契机“优监管”，认真领悟并准确把握立法精神，切实提升监管效能，正确认识和把握资本特性和行为规律，依法规范和引导资本在衍生品市场健康发展。

集众智可定良策，合众力必兴伟业。期货市场要走出一条具有中国特色、时代特征、以世界“共商共建共享”为鲜明标识的发展之路，必须具有长远眼光，汇集各方智慧。我们相信，本届论坛上，各位嘉宾的远见卓识、真知灼见，能为期货市场服务实体高质量发展提供更多新方子、新路子。

最后，预祝本届论坛取得圆满成功！